

ГЛАВА ТРЕТЬЯ

О ЗАКОНѣ ИЛИ БОГОСЛУЖЕНИИ ЯПОНЦОВЪ

Въ извѣстіяхъ о Японіи, до сей главы касающихся, находимъ мы великое проповѣдническое. Почти всѣ они сходствуютъ въ томъ, что законъ Японцевъ есть не чѣмъ иное, какъ грубое язычества и безбожіе. Тѣ, которые въ Японіи были миссіонерами, или проповѣдниками отъ Католикской церкви, испарались о обращеніи шаманъ жителей къ христіанскому закону, приводятъ великое множества примѣровъ самаго ужаснаго суевія; они обѣняютъ, что Японцы и понапа не имѣютъ о божествѣ, и вѣрятъ, что сей міръ вѣчной, и что ихъ боги, которыми они покланяются, были не чѣмъ иное, какъ люди, которые жили на землѣ по нѣсколько тысячи лѣтъ, и за свое благочестіе, спротивъ жизни и произволій самубийство достигли той чести, власпи и почитенія; которыя они въ народѣ имѣютъ многія уже тысячи лѣтъ. Обо всѣхъ сихъ нареканий и обстоятельствахъ въ Голландскихъ извѣстіяхъ почти совсѣмъ не упоминается, или очень мало и темно. Изъ чего писатели Исторій заключили, что Португальцы и Католикіе миссіонеры законъ Японцевъ отвратительныи и грубыи описывали единственно для того, чтобы тамъ болѣе возьмись и выхва-

лить

лишь важность своего пруда и попечений о душахъ Японцовъ, и похвастались великими своими заслугами въ обращеніи сихъ язычниковъ къ христианству. Однакожъ еспѣши точно разсмотрѣть самое дѣло, то ни Португальцы ни Голландцы, при описаніи Японскаго закона, не держались худаго намѣренія, а пришомъ еще и неравное имѣли познаніе о ихъ законѣ. Миссіонеры жили во внутреннихъ городахъ Японскаго государства, имѣли обхожденіе съ разумѣйшиими и ученнѣйшими Японцами, ежедневно говорили съ ними о законѣ, и такимъ образомъ выѣдали о сей матеріи болѣе, нежели Голландцы; пошому чѣо онѣ жили только во вѣшнихъ городахъ или при морскихъ мѣстахъ, ѻздили въ Японію не для свѣденія о ихъ законѣ, а шокмо для торговъ, и спарались болѣе о покупкѣ и продажѣ товаровъ, нежели о снисканіи знанія о Японской вѣрѣ и разныхъ ея сектахъ; слѣдовательно и писать они о томъ могли менѣе, нежели Португальцы. Но мы въ сей главѣ намѣрены предложить то, въ чёмъ согласны между собою миссіонеры и Голландцы.

Въ Японскомъ законѣ находятся три главныхъ секты:

1 Секта *Ксинто*, самая древняя, которая одна шокмо поклоняется древнимъ и собственнымъ своимъ идоламъ;

2 Секта *Буддо*, или *Буддзо* называемая, кото-рою введено великое множество боговъ и идоловъ изъ Кипра, Сіама и другихъ Индѣйскихъ странъ;

з Секта Сиуто, которую содержать ихъ Философы и Моралисты, и которую приспойтие называть можно безбожиемъ; она сходствує съ сектою ученыхъ Кипайцовъ. Держащіеся сей секты Сиуто, публичное богослужение и вѣсѣ народныя другихъ сектъ суетнія почишаютъ безумiemъ; сами же между шѣмъ очень малому, или совсѣмъ ничему не вѣрятъ.

Си при главные секты раздѣляются на разныи отдељенія, которыхъ имѣютъ особенныхъ своихъ боговъ, на примѣръ солнце, луну и звѣзды, съ которыми, какъ Японцы сами сказываютъ, Боги ихъ имѣютъ великое сообщеніе и уздають отъ нихъ обо всемъ будущемъ. Но при столь великомъ различіи главныхъ и малыхъ сектъ каждому свободно избираешь себѣ ту или другую по своему произволенію, и сей свободности не бываетъ препятствія ни отъ шамошнаго правленія ни отъ родищелей. Да и не рѣдко въ Японіи случается то, что въ одномъ семействѣ отецъ содержитъ секту, мать другую а дѣти третію и четвертую. Въ общество не бываетъ чрезъ то ни какого смущенія: только по домамъ происходить отъ того различныя ссоры, жонорыя иногда фамиліамъ могли бы причинить не малой вредъ, еслибы хозяева, надѣясь имѣющіе, не вступались въ ихъ раздоры, и прежней тишинѣ и согласія однимъ словомъ повеличительно не возстановляли. Стойцѣ того, чтобы о каждой сектѣ предложитъ особенно, почему ч то они много содѣйствуютъ въ поведеніи Японцевъ.

JO Сектъ Ксинто

Суевріе Японцевъ имѣетъ разное происхожденіе съ суевріемъ другихъ языческихъ народовъ, у которыхъ прославившимся людямъ чрезъ дерзкія дѣла, по ихъ смерти обыкновенно посвящаемы были храмы. Секира Ксинто почищаетъ безчисленное множества обогонворенныхъ симъ образомъ людей, которыхъ она раздѣляетъ на разные роды, и покланяется имъ подъ общимъ именемъ *Kami*, то есть, бессмертныхъ духовъ. Исторія сихъ Ками, ихъ распри и браинъ съ исполинами и зміями, ихъ оружія, зберегаемыя въ храмахъ, и другія невѣроятныя и смѣшныя обѣи низѣ поэзии сосиавляютъ большую часть псеалогического знанія секти Ксинто. Между тѣмъ не должно думать, чтобъ сія секти доволна была стариннымъ великимъ множествомъ своихъ боговъ; она и понынѣ ежедневно умножаетъ число своихъ Ками. *Микацдо*, или *Даирь*, которой въ сей секти предсинааетъ знанийшаго и главнаго жреца, оказываетъ сю честь многимъ по смерти особамъ, которыхъ усилено рекомендованы бытующиѣ отъ богошыхъ наследниковъ. Ему только способъ приказать, чтобъ новопреставляемаго называли *Kami*, и спроили оному *Mi*, то есть, храмъ. Сей Микацдо или Даирь не только новыхъ боговъ дѣлать можешъ, но онъ и самъ почищается за бога въ своей секти, которая ему и покланяется. А именно думають, что происходитъ онъ въ прямой линіи отъ самаго старшаго Японскаго Ками, и имѣетъ всѣ тѣ силы, качества и величія.

великія свойства, какія приписываются его предкамъ: да еще и самыѣ Ками всѣ ему покланяються, которые въ десятой мѣсяцѣ въ году отправляються къ Даирову двору, и во все сіе времена невидимо ему служатъ. Почему топъ десятой мѣсяцѣ и Каминатсуки называется, то есть, мѣсяцомъ безъ боговъ, въ которой всѣ храмы сей секти заперты; для того чѣмъ Ками не бывають тогда дома, но при Даировомъ дворѣ имѣютъ свое пребываніе.

Содержащіе секти Ксинши хотятъ и не вѣрять, чтобы было переножденіе душъ; однокожъ не едятъ никакого мяса. Равнымъ образомъ не убиваютъ тѣхъ животныхъ, которыя людямъ полезны, почитая то за свирѣпство и неблагодарность. Они имѣютъ темное понятіе о бессмертіи душѣ человѣческой, и о хорошемъ и худомъ состояніи оной по смерти своего тѣла. Рай полагаютъ они на приниціи претріемъ небѣ, где живутъ ихъ Ками и всѣ блаженныя души, куда не впускаются беззаконныя, которыя, по ихъ мнѣнію, скитаются по воздуху шоль долго, пока получатъ очищеніе своимъ грѣхамъ. Злыkhъ духопѣ поспавляють они шолько одинъ родъ, которой созданъ на топѣ конецъ единственno, чѣмъ лисицу, которую они Ma, то есть, злымъ духомъ называютъ, посвѣрялько причиненію зла, что она и рачительно исполняетъ. Между тѣмъ Ксинши очень мало пекутся о будущей по смерти жизни; они довольны тѣмъ, еслили щокмо до смерти проживають хорошо и спасливо. Почему, между безчисленными

нымъ множествомъ Ками, молящся только тѣмъ, о которыхъ думаюшъ, что они сильны отвратить злополучие и оказать добро. Сія секира, которая на такихъ миѣніяхъ основана, мало бы повиновалась законамъ, если бы Даиры не изобрѣли къ тому строгихъ условій и обыкновеній, которые заключаються въ четырехъ главныхъ спасительяхъ, какъ то: 1) въ оврядахъ; 2) въ торжествованиіи праздничныхъ дней; 3) въ предпринимаемыхъ путешествіяхъ въ провинцію Исие; и 4) въ духовныхъ братствахъ.

І Ксингтскіе обряды

Большая часть обрядовъ касается до чистоты тѣла: для сохраненія которой Ксингты не должны ни кровью себѣ мазать, ни мяса Ѵспѣ, ниже прикасаться къ мертвымъ тѣламъ: а кто погрѣшишъ пропивъ сего, тому подъ пыжкимъ наказаніемъ запрещено ходить во всѣ священныихъ мѣстахъ.

1 Еспѣли кто замараетъ свое плащье одною каплею крови, тоиѣ нечистѣ на семь дней.

2 Еспѣли при спроекціи храма упадетъ рабочикъ, то считаюшъ они сіе за великое нечастіе, и такого рабочника не должны уже болѣе допускать къ спроекцію ни того ни другаго какого храма. Чего ради и работающіи они весьма осторожно и несѣбѣшно.

3 Еспѣли въ Исійскомъ храмѣ, въ которомъ Тен-сіо-де-сина, или праотца Японскаго народа

болѣе всѣхъ другихъ богоў починають, на
полѣ упадеть одна шокмо капля врови, шо
храмъ шотъ должно сломаць и другой по-
строиць.

4 Еспыши кто набѣсѧ мяса чечиверонегой скопинъ, выключая оденя, шотъ цечиспѣ из-
трицаціи дній.

5 Кто набѣсѧ мяса смирныхъ, или дикихъ
птицъ, выключая фазана и водяныхъ птицъ,
шотъ нечиспѣ на два часа.

6 Еспыши кто будеши при смертной казни ка-
кого злодѣя, или приближитсѧ къ умирающему,
или войдеш въ домъ, гдѣ лежишъ мертвай,
шотъ нечиспѣ на весь день. Смерть родствен-
ника всю родню нечиспюю дѣлаешъ на долгое
время.

7 Нечиспымъ также здѣшлься можно шому,
кто чю нибудь нечиспое увидишъ, услышишъ
или выговоришъ.

8 Равнымъ образомъ не моляться Ксиницы то-
гда, когда они печальны, или беспокойной
духъ имъюшъ: ибо такое моленіе своимъ бо-
гамъ, которые живущъ въ высочайшемъ блажен-
ствѣ, по ихъ мнѣнію, весьма пропивно.

2 Ксинитскіе праздники

Торжествованіе праздничныхъ дній въ
секїи Ксинипо есть весьма важной пункти. Они
свои праздники называють Реби, что есть, для
ми

и посѣщений, потому что въ оные дни Ксиницы посѣщають своихъ приятелий, и другъ друга угощають въ взаимномъ образомъ; для шо-го ч то взаимныя таکія угощанія починаютъ они весьма приятными своимъ Камамъ.

Когда Ксиницы въ сіи дни ходяще въ церкви, то молящіи они сперва дома, надевають на себя самое лучшее плащье, и на сию сперхъ еще Камисино, или церемоніальной кафтанъ; въ крамъ идутъ весьма пихо, и пришедъ къ сию му изъ камениаго сосуда, како^й подѣлъ всякой Ми поспавляется, умываютъ руки. *Mii*, или храмы сей секунд суть небольшія капища, къ коопорымъ хоня всходить и можно по спупенямъ, однако внутрь ихъ никто не впускается, а приходящіе спасовавши прошли въ окой, здѣланныхъ бѣжелѣзными решетками, сквозь коопорыя въ храмъ все видѣть можно, оборачивающіе лицомъ къ зеркалу въ срединѣ повешенному, кладутъ нѣсколько поклоновъ, мало, или и совсемъ не молящіи, сквозь решетку кидаютъ въ Мію по иѣскольку серебряныхъ денегъ и сіе здѣлающіе отходяще прочи. Возвращалась опушда поприжды ударяющіе въ колоколъ, надъ капищными воротами повѣшенней.

Въ каждой мѣсяцѣ сія секунда оправляется по три особливые праздника.

1 Первой бывающіи числѣ мѣсяца въ честь новай луны. Еѣ сей день Ксиницы посѣщають и угощають другъ друга взаимно, но молящіи рѣдко,

ко. По засвидѣтельствованіи начальникамъ своимъ почтенія и поздравленія съ новомѣсячіемъ, собираются въ находящіяся при канишахъ для прогулки мѣста, прохаживаются тамъ, а послѣ расходятся по трактирамъ и зazorнымъ домамъ, которыхъ по такимъ спранамъ бываетъ довольноное число. Всѣ секти отправляютъ торжествование новомѣсячія.

2 Другой праздникъ бываетъ 15 числа каждого мѣсяца въ честь полномѣсячію. Въ сей день всѣ ходятъ къ своимъ Міямъ и молятся у оныхъ.

3 Третій праздникъ бываетъ въ послѣднее число мѣсяца, и препровождаются они его еще хуже прежнихъ.

Сверхъ сихъ трехъ торжественныхъ дней, каждого мѣсяца, секти Ксинто имѣютъ въ голу еще пять большихъ праздниковъ, которые отправляются съ великолѣпіемъ и большими церемоніями.

1 Первой изъ нихъ праздникъ *нодаго тода*, въ которой всѣ, одѣвшись въ церемоніальное платье, ходятъ для молитвы къ своимъ Маймъ, посѣщающимъ своихъ родственниковъ и начальниковъ и дарятъ ящичками, въ которые кладутъ по два или по три веера, и каждой замѣчаютъ на нихъ свое имя; самой же праздникъ, которой на ихъ языкѣ Сонгуацъ называется, продолжается несколько дней, въ которое время во всемъ оказывается великая пышность, такъ что и самые нищіе надѣваютъ на себя Камисино и носятъ тогда коропкія сабли.

2 Другой годовой праздникъ, *Сонгуац-сомницъ* называемый, бываетъ въ триптишный день третьяго мѣсяца, которой отправляется въ удовольствіе малолѣтнихъ дѣвицъ. Родители въ сей день приказываютъ въ своихъ домахъ большую залу убирать куклами, которыя представляютъ Даироевъ дворъ, въшу же залу приносить спутную богини, *Финакутѣ* называемой. Передъ каждою куклой ставятъ столъ съ кушаньемъ, заѣдками и чернобыльнишими листочками; дѣти разбрасываютъ сие кушанье вокругъ призваннымъ гостямъ и родственникамъ, послѣ чего пьютъ по стакану сакки. Сей дѣтской праздникъ посвященъ богинѣ *Бензайтѣ*, о которой Японцы рассказываютъ весьма много самыхъ глупыхъ басенъ, на примѣръ, что ся богиня спесла 500 яицъ, какъ курица, изъ которыхъ высадѣла пять сотъ ребенковъ, и чѣмъ съ сими 500 дѣтьми живетъ она на триптишномъ третьямъ небѣ.

3 Третій большой праздникъ называемый *Тогуац-гоницъ* и бываетъ въ пятой день пятаго мѣсяца; онъ учрежденъ для увеселенія малолѣтнихъ бракоровъ.

4 Четвертый праздникъ, *Сиссигуац-нанука* называемый, равнымъ образомъ дѣтской праздникъ, которой отправляютъ въ седьмой день седьмаго мѣсяца.

5 Пятой и послѣдній годовой праздникъ, *Кўницъ* называемый, начинается въ девятой день девятаго мѣсяца, и въ шествованіи, музыкѣ, позорищахъ,

ришахъ, обѣяденіи и пьянствѣ продолжаетсѧ
несколько дней; онъ весьма подобенъ Римскому
Сатурнову и Бакхусову торжеству.

Сколько беззаконія ни оправдываютъ Ксиницы сіи
праздники, однакожъ думаютъ они, что чрезъ
то могутъ возвратить гибель своихъ Камі, и
побудить ихъ къ оказанию себѣ добра и благо-
дѣяній. Но какъ Японской народъ такія веселос-
ти, позорища и пиршества любитъ, то и другія
секты склонно празднуютъ сіи, сектѣ Ксин-
чио собственно принадлежащіе, праздники. Мно-
го бѣ заняло мѣсца; если либѣ описывать всѣ
прочие торжественные дни сей секты: особенно
когда она почитаетъ шоликое множество богоў,
которымъ посвящены особенные праздники. Къ
симъ богамъ принадлежатъ на примѣръ Тенсио-
де-синъ, Суна, Фазманъ, Мори саки, Сими-
оси, Ситенно и проч. Чернь имѣетъ особыхъ
своихъ богоў, какъ Ипису, брата Тенсио-
десинова, которому поклоняются рыбаки, маш-
росы и водолазы; Декоку, бога богатства; Тос-
ситоку, бога купечества; Мирокку или Фот-
тэя (*), бога здравія и другихъ многихъ идо-
ловъ сей секты.

3 Ксинчія набожныя путешествія

Третій пунктъ закона секты Ксинчио со-
ставляютъ предпринимаемыя иль набожности
путе-

(*) Сего бога изображаютъ Японцы съ превеликимъ
брюхомъ.

путешествія въ провинцію Исиё, въ которой родился Тенсио-де-сињ, и гдѣ его особенно почитаютъ. Въ сей провинціи построено ему храмъ и много малыхъ капищъ, въ которыхъ Канусы [родъ жрецовъ] отъ приходящихъ туда богомольцевъ получають много подарковъ. А какъ обыкновенно при сихъ капищахъ бывають великия веселости, то во весь годъ сходится туда безчисленное множествъ людей обоего пола, а особенно въ Марії, Апрѣлѣ и Майѣ мѣсяцахъ; попотому чѣмъ се время для путешесвія самое способное и приятное. Простой народъ почитаетъ за великой грѣхъ, есъпли не каждой годъ ѻздитъ въ Исию но Японскіе вѣльможи разсуждають о томъ иначе. Они равнымъ образомъ, какъ и Кубо, сами туда не ѻзляютъ, а вмѣсто себя посылаютъ кого нибудь изъ своихъ людей, которой ихъ именемъ предприимлетъ се путешествіе. Богомольцы въ семъ пути дѣлаютъ всякія безчинства, и большая часть изъ нихъ кормишися подаяніемъ, а осташки отъ спадають Канусамъ, которые водятъ ихъ по всѣмъ храмамъ и капищамъ и снабжаютъ своими покоями: сіи бѣдняки охотниѣ бы согласились жить по трактирамъ, какихъ шамъ очень много, однакожъ въ оныхъ становятся только зажиточные люди, которые по посѣщеніи однажды капищеи и по принесеніи богамъ иѣкоморыхъ молишъ, все время своего шамъ пребыванія препровождають въ веселостяхъ. Но прежде посѣщенія своихъ идоловъ должны они очистишись и омыться въ рекѣ Мийонгавѣ, и во время своей избѣжности воздерживаться отъ всякия нечистоты. По скон.

окончаниі сихъ обрядовъ отъ Канусовъ получа-
етъ каждой по малинъкѣ коробочкѣ, которую
Японцы называютъ *Офапаи*, и въ которую по-
ложено по нѣсколько прутикаў съ настрижен-
ною въ мѣлкіе лоскутки бумагою. Раздаются же
такія коробочки въ знакъ опищеннія грѣховъ;
и Японцы принимаютъ ихъ съ великимъ благо-
говѣніемъ и хранятъ весьма тщательно: однако
сила сего разрѣшенія и коробочекъ продолжаетсѧ
шокмо одинъ годъ, по прошествіи котораго хо-
ронятъ сии ихъ въ дуплахъ, подъ заспехами
и въ другихъ скрытыхъ мѣстахъ. Но Канусы
не шокмо отбѣжжающимъ бегомольцамъ даютъ
такія деревянныя скрыточки, они еще разсыла-
ютъ ихъ по всѣмъ провинціямъ, дабы больные
и другіе, которые не въ соспаніиѣѣхатъ въ
Исие, могли пользоваться симъ даромъ. Вель-
можамъ же и богачамъ достаються онъ еще съ
большею удобностю: они получаютъ ихъ отъ
Канусовъ вмѣстѣ съ печатанными въ Исие ка-
лендарами, не имѣя нужды выѣжжать для
того изъ своихъ домовъ. Но за сю догадливую
услужность и Канусы должны имѣть пристой-
ное награжденіе: ибо сіи люди въ Японіи мало
чѣмъ иль ничегдѣ не дѣлаютъ безъ пла ты, хотя
имѣ за то и всегдашнее бываетъ нареканіе, что
они корыстолюбивые люди и великие сребролюб-
цы, какими имѣ, яко Канусамъ, и бысть бы не
надлежало.

4 *Ксинтскія духовныя братства*

Наконецъ въ Секти Ксинто еще примѣчатъ
должно *духовныя братства*, которыя болѣе,
нежели

нежели за 1200 лѣтъ перелѣ симъ, основалъ нѣкто Гиенно-гиосса. О происхожденіи и про- чихъ обстоятельствахъ сего основателя ничего не извѣстно, выключая только, что Гиенно гиосса любилъ уединеніе, жилъ въ пустыняхъ и необитаемыхъ мѣстахъ, и тѣмъ отечеству при- несъ великую пользу. Ибо чрезъ его спраншиво- ванія по пустынамъ открыты были многія мѣ- ста, въ которыхъ по причинѣ труда и кѣ нимъ прохода и ужаснаго ихъ вида, никто прежде не захаживалъ. Сверхъ того Гиенно гиосса показалъ ближайшія и удобнѣйшія лороти отъ одно- го мѣста къ другому, отъ чего проѣжжимъ въ послѣдовавшія времена произошла немалая выгода.

1 Великое почтение, какое Японцы имѣли къ Гиенно-гиоссѣ, было причиною того, что они нашелъ мнѣгихъ себѣ послѣдователей, кото- рые по смерти его вообще назывались *Иаммабо- сами*, то есть, нагорными воинами, котоные брань вели за боговъ и законъ своего отече- ства. Они раздѣлены на два рода: одни изъ нихъ называются *Тосанфы*, котоные ежегод- но ходили должны на Фикоосанскую гору въ провинціи Бузенъ: а другіе *Фонсанфы*, кото- рые равнымъ образомъ ежегодно предпринима- ютъ пущешествіе къ Гиенно-гиоссову гробу, на вершинѣ Оминской горы въ провинціи Йостсі- но находящемуся, и съ опасностію жизни дол- жны всходить на ужасную высоту сей крутой горы. Въ обоихъ классахъ много богатыхъ и бѣдныхъ людей; богатые живутъ по своимъ

И

домамъ,

домамъ, а бѣдные скипаются по всей Японіи: вѣсъ они вообще ведутъ грубую и бѣдную жизнь и должны вѣ въ состояніи быть сносить голодъ, жажду, зной и спужу. Генераль или Гроссмейстеръ сего ордена живетъ въ Міакѣ, отъ котораго они за собранные по-мѣру чрезъ поданіе подарки, какіе часпо ему приносить должны, не скромно чины и виѣшня различія вѣ платьѣ, но такожъ и главныя доспоянства вѣ своеемъ орденѣ получають: ибо сіи Йаммабосы не смотря на свою нищету весьма честолюбивы и горды. Камферъ, которою о узнатіи обстоятельно о семъ братствѣ особенно спарался, вѣ препіей книгѣ своего єхъ Японію пушевштвія обываялъ, что сіи пустынники далеко отошли отъ древнихъ своихъ законовъ и обыкновеній, что они такожаются иѣнѣ по всей Японіи, толкуютъ сны, открываютъ разныя таинства, угадываютъ будущее, сыскиваютъ воровъ и пропажу, и помощьюъ иѣкоторой, разными знаками исписанной бумажки вылечивають всякия и неисцѣлимые болѣзни; словомъ сказать, что они, такъ какъ наши цыганы, надѣ простыми людьми дѣлаютъ всякие плутовскіе обманы, ставятъ себя вѣшниками и шакими людьми, которыя и у самыхъ боговъ другихъ секти опинаятъ могутъ всю силу и властъ; но чрезъ такое свое поведеніе Сиупской секти подали поводъ смеяться надѣ всѣми Йаммабосами и ихъ презирать. Однакожъ при всемъ томъ вступление вѣ свой орденъ молодымъ людямъ дѣлаютъ они весьма труднымъ: хотя и учатъ другихъ за деньги своему искусству и

и обманамъ, такъмо подъ клятвою всегда-
шниго о томъ молчанія. Кемферъ обучалъ
одного молодаго Японца Медицинѣ и Хирур-
гіи, кошорой прежде былъ въ Йаммабосскомъ
братствѣ. Сей рассказывалъ, что онъ при-
вступленіи своемъ въ сей орденъ долженъ бытъ
дать клятвенное обѣщаніе воздерживаться на
всегда отъ рыбнаго и всякаго мяснаго кушанія,
шесть дней въ недѣлю есть только сорочин-
ское пшено и праву, каждой день по семи разъ
мыться въ холодной водѣ и, сложивъ руки на
шѣмъ, класпъ по 780 земныхъ поклоновъ. Сей
же самой молодой человѣкѣ признавался, что
онъ, хотїа бытъ здоровъ и крѣпкаго сложенія,
однако на силу могъ класпъ только по 300 та-
кихъ поклоновъ; чтобъ не бросило его въ пре-
великой потъ, и не устать до разслабленія.

2 Кромѣ Йаммабосовъ есть еще другія братства
какъ то братство слѣпыхъ Буссетопъ,
торое основано Сеннимаромъ третьимъ, съ
имъ Императора Йенгино-микада. Сеннимаръ
любилъ одну прекрасную Принцессу изъ
Императорскаго дома, и былъ взаимно ею лю-
бимъ. Но смерть сей Принцессы Сеннимара
привела въ такую печаль, что онъ въ скоромъ
послѣ того времени лишился зрѣнія. и у опца
своего вынужденъ дозвolenіе, въ память сей Прин-
цессы, учредить луковной орденъ, въ которыи
бы принимать только такихъ людей, кошорые
или отъ роду слѣпы, или какимъ случаемъ лиши-
лись зрѣнія. Сие общество еще и въ Кемфе-
ровы времена состояло изъ однихъ только

духовныхъ особъ, которые нравами своими и поведениемъ не много разнѣявали сиць Йаммабоссъ.

3 Слѣдые Фекисы равнымъ образомъ составляютъ братство сего имени и имѣютъ свое начало отъ иѣкопораго Генерала Какекига, которою въ междоусобныхъ войнахъ пропицѣ Гендзовъ служилъ въ Фекиевомъ войскѣ. Феки учинилъ возмущеніе пропицѣ своего благодѣтеля, тогдашняго Даира Конжая и убивъ на сраженіи, а Какекига взялъ въ пленъ Даировымъ Генераломъ, славнымъ Жоришомомъ, которой содержалъ его хорошо и просилъ вслушиться въ Даирову службу; но Кокекига синѣпштвовалъ Жоришону: я былъ вѣрной слуга моему Государю, которой уже убитъ; никто впредь не долженъ хвалиться мою вѣрностию и дружбою. Я признаюсь, что я вамъ многимъ да и самою жизньюю обязанъ. Но ахъ! что для меня нещастіе, что я никогда не могу на васъ взглянуть, безъ виупрениаго желанія лишишь васъ жизни, въ описаніе за смерть моего Государя. А чтобы въ бѣдныхъ моихъ обстоятельствахъ не беспокоился мнѣ за ваши благодѣянія неблагодарныиъ, что ни чѣмъ лучше не могу вамъ жертвовать, какъ моими глазами, которые вамъ желають сполъ много зла. При сихъ словахъ Какекиго выкололъ у себя оба глаза, и подалъ ихъ Жоришому, которой отъ такого позорища пріѣхѣлъ въ великой ужасѣ, и удививъ великодушію сего пленника, даровалъ ему свободу. Какекиго отправился въ Фиугу, выучился тамъ играть на

на некоторомъ музикальномъ инструментѣ и въ память прежняго своего Государя учредилъ общество слѣпыхъ Фекисовъ. Сіе братство состояло изъ свѣтскихъ людей, и имѣло многихъ государственныхъ вельможъ своими сочленами. Слѣпые Фекисы живутъ не мирскимъ подаяніемъ, но каждой изъ нихъ упражняются въ такой работе, какую онъ умѣетъ и какая приспособлена его состоянию, чрезъ чѣо получають они себѣ пропишаніе и вспомогающіе свою братству. Есъли кто вспутишъ въ сіе общество, то онъ долженъ по смерти свою въ ономъ оставаться. Многіе изъ слѣпыхъ Фекисовъ обучаются музикѣ и живутъ отчасти при Императорскомъ дворѣ, отчасти при дворахъ Княжескихъ и другихъ знатныхъ вельможъ; ихъ употребляютъ при пирушкахъ, свадьбахъ, торжествахъ, публичныхъ процессіяхъ и въ другихъ случаяхъ. Начальникъ сего ордена, Осиокфъ называемый, живетъ въ Міакѣ и на свое содержаніе отъ Даира ежегодно получаетъ по 4300 шелей, то есть, около 5000 рублей или 20 тысячъ Французскихъ ливровъ. За краткость опускаемъ здѣсь привилегіи и выгоды слѣпыхъ Фекисовъ, равнымъ образомъ не упоминаемъ и о прочихъ Японскихъ духовныхъ братствахъ: когда Кемферъ и многіе другие проспранно о ютомъ писали (*).

И 3

II

(*) Въ предыдущей главѣ въ концѣ Исторіи о Даирахъ упомянули мы, что послѣ Кемфера въ Японіи никто не бывалъ изъ иностраннѣхъ, почему и сказанное о сихъ братствахъ такъ и все здѣсь описываемое относить должно къ прошедшему вѣку.

II О сектѣ Будзо или Будзло.

Какъ изъ предѣдущаго извѣстно, что собственно Японскіе идолы или боги называются Ками; такъ напротивъ того принятые въ Японію изъ чужихъ странъ идолы называются *Будзо*, которое слово значитъ пушь чужестранныхъ, боговъ. Сія секти по свидѣтельству Кемфера, весьма распространена по всей Азіи. Начало ея описывать должно къ Браминамъ; Китайцы и Сіамцы приписываютъ оное извѣстному *Будгѣ* (*), которои, по ихъ мнѣнію, ввелъ ея и въ Японію изъ Цейлонскихъ, Малабарскихъ и Коромандельскихъ странъ почти за 1200 лѣтъ, прежде рождества Христова. Японцы жъ мнѣнія Китайцевъ и Сіамцевъ о происхожденіи секти Будзло хотятъ совсѣмъ и не отвергаютъ; однако введеніе оной въ Японію приписываютъ нѣкоторому человѣку, *Сиако* называемому, котораго почитаютъ они сыномъ нѣкоего Магаштакофскаго Короля. Сей Сиака на 19 году отъ роду, оставилъ свое государство, жену, дѣтей и все общество, пошелъ въ Дандофскую гору въ послушаніе къ Арапіа-Сенину, славному пустыннику, подъ руководствомъ котораго жилъ онъ весьма спрого, и все свое время препровождалъ въ размышленіяхъ о небесныхъ вещахъ и припомѣнѣ еще въ нѣкоторомъ особенномъ расположеніи своего тѣла. А именно становился онъ всегда на колѣни и обѣ руки прикладывалъ къ

(*) Сіамцы суть сего Будги начинаютъ свое лѣтоисчисление.

къ груди такъ, чтобъ большиe пальцы касались другъ друга. Японцы еще и при Кемферѣ сie разположеніе тѣла почитали весьма удобнымъ къ приведенію душы въ состояніе чинить высокія размышленія о небесныхъ вещахъ и напу-
ральныxъ шанспахъ; ибо, по ихъ мнѣнію, чрезъ то всѣ душевныя силы какъ бы въ одно мѣсто спекаются, и при сильномъ ихъ напря-
женіи тѣло на ибѣ сколько времени спасается безъ
всякаго внѣшнаго чувствованія. Сей глубокой
восторгъ, въ которой содержашіе секти Будзда
еще и въ новѣйшія времена приходили, Японцы
называющіи *Сафанъ*, а великія истинны, ко-
торыя такимъ, выше облаковъ умомъ своимъ вос-
ходящимъ людямъ открываются, и напряжен-
ными душевными силами постигаются бывающіе,
называющіеся у нихъ *Сатори*. И симъ то обра-
зомъ Сиака всему учили, все вразумлять, видѣть и слышать все прошедшее, настоящее и
будущее. Почему и дивиться не должно тому,
что сей толь великий пустынникъ нашелъ мно-
гихъ себѣ послѣдователей и учениковъ, которые
привидѣнія его, восторги и ученіе распространя-
ли въ Японіи и во всей Азіи. Сиака по Япон-
скимъ лѣтописцамъ жилъ только 79 лѣтъ, а
умеръ за 950 лѣтъ до рождества Христова.
При чемъ то примѣчаніе должно, что изъ Япон-
скихъ писателей видно, что ученіе секти Буд-
зда въ Японіи извѣсніемъ учинилось чрезъ Бра-
миновъ, гораздо позже, то есть, послѣ рожде-
ства Христова въ половинѣ первого вѣка, что
послѣ того сiя секти долгое время опровергаема
и гонима была послѣдователями Кипайскаго Кон-

фуція, и что наконецъ въ шестомъ ужѣ вѣкѣ въ Японіи прѣпимою быть спала. Сиака ученикамъ своимъ и преемникамъ даѣшь пять заповѣдей, которыя у Японцевъ извѣшны подъ именемъ *Икон*, то есть, напоминовеній, и состоятъ въ слѣдующемъ: 1) чтобъ не убивать никакого живопицаго; 2) ни у кого не красить; 3) не прелюбодѣйствовать; 4) не лгать; и 5) не пинть креѣпкихъ напитковъ: изъ которыхъ послѣднюю Сиака наблюданіе велѣлъ спрожайшимъ образомъ.

Послѣ какъ Сиакины послѣдователи, особенно же *Аннан-сонсна* и *Касна-сонсна*, всѣ его заповѣди и нравоученія собрали, и написали ихъ цѣлую книгу, которая по причинѣ своей преизящности *Фокекио*, то есть, книгою преизрядныхъ цѣнѣнъ, или просипо *Кио*, то есть, книгою названа: что содержащіе секти Будзда всѣхъ проихъ внесли въ число богоѣвъ, построили имъ храмы и олтары, и Сиаку поспастили въ срединѣ, а Аннан-Сонсию и Касна-Сонсию по сторонамъ его. Будзцы отъ Конфуціевої секти въ Китаѣ и въ Японіи претерпѣли многія гоненія: за то, что учение ихъ во многомъ пропивно было Конфуціеву, бывшему тогда въ сихъ государствахъ въ великомъ почтеніи.

Содержащіе секти Будзда думають, что душа человѣческая и скотская безсмертны и одинаково естественна, а различающіе между собою только пѣни, что они оживляютъ тѣла, или

или человѣческія, или скопскія; что оныя по смерти своего тѣла переводимы бывающи въ блаженныя или мучительныя мѣста, смотря по дѣйствіямъ минувшей жизни, добрыя ли они были или худыя. Въ мѣстахъ блаженствъ добродѣтельные, по ихъ мнѣнію, наслаждаются чистѣйшимъ удовольствіемъ, почему и не бываетъ между ими ни малѣйшей зависпни. Начальникъ блаженныхъ сихъ жилищъ называется *Амидъ*, общій покровитель человѣческихъ душъ. Отпущеніе грѣховъ и самое вѣчное блаженство зависпть отъ милости сего Амиды, для полученія которой должно не стомо жить добродѣтельно, но и пять Сиакиныхъ заповѣдей наблюдать и исполнять весьма строго. Сіи пять краткихъ заповѣдей изъясняются другими десятью *Сиаками*, или хорошими наставлѣніями, за которыми слѣдуютъ еще иныхъ пять сокрѣпъ *Го-фиаки*, то есть новыхъ поученій, въ которыхъ предписано, какимъ образомъ достигнуть можно до высочайшаго спасенія добродѣтелей въ семъ свѣтѣ.

Но прудностъ сей секунды состоитъ въ томъ, что всѣ наставлѣнія, и такъ называемыя напоминовенія или предписанія сной клоняющіе къ тому только, чтобъ не убивать животныхъ и вести строгую жизнь. Ибо есть либо къ всѣмъ безчисленнымъ о воздержаніи предписанныя правила совершенно исполнять захотѣль, тому бы неопредѣлено изсожнуть и пропасть должно было съ голоду. Почему въ сей секунды и находящіеся толь много ни къ чему годныхъ людей,

лициемъровъ и набожныхъ ханжей, которые, наименее прожайшія заповѣди другимъ выхваляя, нарушиюще только своею показывающъ, будто бы они чисто живущи по снымъ, но въ самомъ дѣлѣ непропускаютъ ни малѣйшихъ приятелистей, какія только могутъ быть въ жизни; а следовательно и спротивное свое нравоученіе исполняютъ меньше всѣхъ въ свѣтѣ.

Надѣ мучительнымъ же мѣстомъ, гдѣ дѣши беззаконныхъ содержанія во мракѣ, начальникъ Йемма, строгой судьи онъхъ, которому всѣ пороки людей во всѣмъ гнусномъ ихъ видѣ помощію иѣкотораго зеркала явны; сіе зеркало называется Софарино-когами, то есть, зеркаломъ познанія самаго себя. Наказаніе беззаконныхъ, по мнѣнію Буддевъ, уменьшено быть можетъ добродѣтельнымъ житіемъ оставшихся въ свѣтѣ друзей ихъ и родственниковъ; Амидовы жрецы молицами своими и жертвами равнымъ образомъ упросили могутъ сего покровителя всѣхъ душъ, чтобъ онъ Йемму склонилъ къ уменьшенію спротиваго суда и жестокаго наказанія, кошерой, спустя нѣсколько времени, по такому Амидову заслужленію, осужденныя души выпускаются изъ темницы и посылаются ихъ въ міръ обратно; но при семъ возврщеніи должны они сперва входить только въ шѣла гнусныхъ животныхъ, какъ на примѣрѣ въ змѣиную, лягушечью и другихъ несѣкомыхъ, пошомъ въ птичью, рыбью и прочихъ животныхъ, пока они въ семъ переходженіи постепенно дойдутъ наконецъ до владѣнія человѣческимъ тѣломъ. И если они

послѣ

послѣ того жить будущъ добродѣтельно, поимѣ опьореній путь въ царство Амидово; если лижъ паки впалуть въ пороки, то опять возвращающіяся въ Йеммины мрачныя мѣста, и снова должны терпѣть всѣ мученія, и ожидать иного спраншиванія по пѣрамъ живопыныхъ.

Описанное здѣсь ученіе секти Будздо въ Японію введенѣ и распространено въ оной изъ Китая, Кореи и другихъ странъ восточной Индіи. При чемъ примѣтъ должно, что у Будздовъ идоловъ еще больше, нежели у Ксингцовъ; шокмо сѣ шѣмъ различіемъ, что всѣ они выдуманы и въ число боговъ внесены не самими Японцами, а другими Асійскими народами. Для сихъ чужестранныхъ идоловъ въ Японіи построено много капищ, установлены праздники и учреждено великое множества Бонцовъ, или жрецовъ, мужескаго и женскаго пола; которые разделены на разныя классы, имѣющіе особенные свои названія, праздники и обряды, и не смотря, что принадлежатъ къ одной секти, другъ друга ненавидятъ и гонятъ весьма жестоко. Главной надѣ всеми ими жрецъ называется Ксако.

Содержащіе секти Будздо покаяніе свое приносятъ обыкновенно сѣ пляжкою строгостию; ибо они иосияются передъ шѣмъ, бичуются, въ прескучіе морозы обливаются по нѣсколько часовъ спуденою водою и наконецъ предпринимаютъ для того извѣстнаго путешесствія. Имено же всякой годъ собираются они въ великомъ множествѣ въ городѣ Нарѣ, не подалеку отъ Міака.

ака, Бонцы, Ксамабуги называемые, колягъ
сихъ людей многіе дни по пуснымъ и камени-
стымъ дорогамъ, гдѣ многіе отъ усталости,
голоду и жажды умираютъ безвременно. Послѣ
осмидневнаго пупи опдають ихъ на руки ару-
гимъ Бонцамъ, Генти называемымъ, которые
чрезъ гористыя жъ и каменистыя мѣста дово-
дятъ Богомольцовъ до городка Одзабы, гдѣ при-
нимаютъ ихъ иные Бонцы, Гоги называемые,
и сіи уже наконецъ приводятъ пружениковъ до
Сиакина храма. Но прежде, нежели шуда до-
спигнутъ, должны сіи Богомольцы перенести
великое мученіе, жить по предписанію Гоговъ,
въ препивномъ же случаѣ, за малѣйшій про-
ступокъ свергаемы бывають съ вершинъ горъ
и неизмѣримыя пропасши. На половинѣ доро-
ги, между Одзабскимъ городкомъ и Сиакинскимъ
храмомъ, на иѣкоторой долинѣ всѣ Богомольцы
должны сѣсть поджавъ подъ себя голени, и ру-
ки крестообразно приложивъ къ груди голову при-
клонишь къ коленямъ, и въ семъ положеніи безъ
всякаго движенія пробыти цѣльые 24 часа. Еспь-
ли кто хотя чутъ пошевелился топъ отъ Бон-
цовъ жестоко наказываемъ бываетъ. Въ семъ
несносномъ положеніи пруженики должны раз-
бирать свою совѣсть и вспоминать всѣ грѣхи,
какіе учиили они послѣ послѣдняго своего
пущенія и тощачь въ нихъ каяться. По
прошествіи 24 часовъ Гоги провожаютъ пруже-
никовъ далѣе, и по иѣсколькихъ дняхъ прихо-
дятъ на-гору, въ срединѣ которой стоятъ другая
превысокая и весьма крувая каменная же гора,
на вершину которой всѣ пруженики взлезашъ

при-

приуждены бывають. На сей вершинѣ Бонцы утвердили долгую и толстую желѣзную полосу, которой конецъ выставилъ надъ самою пропастью, находящуюся подъ тою горою. Къ сей полосѣ прищеплены вѣсы, и въ одну чашку онѣхъ положены гири, а въ другую садиться долженъ каждой изъ пружениковъ, въ оной и сповѣдываться, и при всѣхъ другихъ пруженикахъ сказывать грѣхи свои еї слухъ. А какъ скоро такой исповѣдникъ заговоритъ пихо и не вѣ слухъ, или захочетъ чинъ умолчать, то Бонцы изъ одной чашки машиною вынимаютъ гири и бѣднаго богомольца сбрасываютъ въ глубокую пропасть. По учиненіи такимъ образомъ всѣми своей исповѣди, Гогами наконецъ вводимы бывають еї Сиакинѣ храмѣ, при которомъ про живаютъ по 25 дней; и вѣ сіе время ходятъ они по всѣмъ въ окружности находящимся святымъ мѣстамъ, попомъ отъ Бонцовъ получаютъ свой опускъ и плашмя имъ за то, каждой около 4 рублей по нашимъ деньгамъ, которое послѣднее обстоятельство и составляетъ главную причину, для чего Бонцы къ симъ набожнымъ пущающіямъ народъ увѣщаютъ только прилежно.

Португальскіе миссіонеры о сихъ Бонцахъ написали весьма много худаго, и всю секціу Вудздои вообще представили въ самомъ гнусномъ видѣ. Можетъ спаться, какъ ужѣ Пепръ Белій въ критическомъ своемъ словарѣ въ артикулѣ о Японіи примѣтилъ, что отъ одного и другаго Бонца заключено о всей секціѣ, и пороки одного человѣка

въка приписаны всему общеспіву. Такія ложныи заключенія отъ неразсмѣтрѣнія, ненависти и пристрастія дѣлаюся почти вездѣ еще и нынѣ. Однако жъ еспѣли всѣ извѣстія о Японіи снести вмѣстѣ, то они сходствуютъ въ томъ, что Бонцы Будзской секти не изъ числа лучшихъ гражданъ Японскаго государства, и подъ вѣнчаниемъ видомъ принятой спротивы и святости дѣлаютъ многое неправосудія; безчеловѣчія и другихъ разныхъ общеспіву вредныхъ пороковъ. Равныиъ образомъ мало имъ чести приносить и то, что почти во всѣхъ классахъ сихъ Бонцовъ при ихъ монастыряхъ находятся такжѣ монастыри для Бонцовъ женскаго пола, Биконисами называемыхъ, съ которыми они имѣютъ тѣсное знакомство и производятъ многія безчинства; чрезъ что у другихъ секти приводятъ себя въ великое презрѣніе и ненависть.

Отъ такого нареканія исключить можно Негоровъ, которые хотя и принадлежатъ къ числу жрецовъ секти Будздо или Бонцовъ, но они составляютъ особенной классъ, или паче воинской орденъ, которой учреждены для защенія оной секти. Члены сего ордена при вступлениі въ оной общаются, только въ непорочности, въ силу чего и двѣшьшеельно съ превеликою спротивою воздерживаются отъ обхожденія со всякими женщинами, не выключая и Биконисъ. Сіи Негоры почитаются за наилучшихъ солдатъ, что и доказываютъ они о себѣ въ извѣстные праздничные дни, въ которые въ честь своихъ боговъ блюются промежъ собою и

дѣла-

дѣлають частіо великія кровопролитія; для того, что въ такія побоища подѣ видомъ набо-
жности вмѣшиваются частіо и свѣтскіе люди,
взаимною вражду имѣющіе, которые при семъ
удобномъ случаѣ дѣла свои рѣшатъ на кулакахъ
и сабляхъ.

III О сектѣ Сиуро

Слово Сиуро на Японскомъ языке въ соб-
ственномъ разумѣніи значитъ философской путь,
а Сиурасиу Философъ, который идущъ по
сему пути. Конфуций, Китайской Философъ, по-
читається основателемъ сей секты; а Мюси,
ученикъ его, чрезъ сочиненные имъ четыре
книги, который еще и понынѣ Китайцами и
Японцами за великое почитающееся, весьма много
спостѣшествовалъ къ распространѣнію сної. Сія
секта идололоженіемъ, обрядами и учениемъ
другихъ сектъ не довольна; или яснеѣ сказать,
секта Сиуро не имѣетъ совсѣмъ никакого зако-
на, которое мнѣніе о ней не несправедливо, а
паче основаніе свое имѣетъ на самой системѣ
ихъ учений. Хотя и говорятъ Сиурцы, что
высочайшее добро и совершенство смертнаго че-
ловѣка состоитъ въ удовольствіи, какое онъ чув-
ствуетъ отъ добродѣтельной жизни; что человѣкъ
обязанъ добродѣтельно жить по своему
предѣ другими шварьми превосходству; но при-
совокупляютъ къ тому также, что иѣмъ дру-
гаго воздаянія за добродѣтель и наказанія за по-
роки, какъ такмо одни слѣдствія, какія про-
исход-

исходяще отъ добродѣтельной или порочной жизни.

Вся ихъ нравоучительная Философія заключається только въ паки членахъ, которые они называютъ *Дсінъ*, *Ги*, *Ре*, *Тси* и *Синъ*. *Дсінъ* учишъ добродѣтельной жизни; *Ги* правосудію, *Ре* учтивству, *Тси* государственному правленію, а *Синъ* искренності и чистосердію. Они смыются ученію другихъ секти о переходженіи душъ; однакожъ вмѣсто сего нефилософскаго сновидѣнія имѣютъ другое опасное ученіе, а именно: утверждаютъ они, что „если нѣкоторая всеобщая душа всего міра, или нѣкоторой всеобщей духъ, которой разсѣянною всюду своею дѣйствующою силовою все оживляеть, и вѣтъ опадлениыя отъ тѣхъ души, какъ свои испечения паки вѣ себѣ принимаетъ, и поглощаетъ, такъ, какъ море всѣ рѣки и воды земнаго шара“. Богъ и сія всеобщая всего міра душа починается у нихъ за одно. Самъ Кемферъ, которой имѣлъ случай говорить съ нѣкоторыми изъ сей секти, объясняетъ ясно; что сіи Философы хотя и вѣрятъ въ нѣкое невещественное и разумное высочайшее существо; однакожъ присовокупляютъ къ тому, что сіе существо не создало природу, но паче само природою произведено. Они говорятъ, что міръ сей вѣчевъ, люди же и всѣ прочія животныя произведения отъ *Инъ* и *Ио*, то есть отъ неба и паки спирій, находящихся подъ луною.

Они не принимаютъ никакихъ божествъ, почему и не имѣютъ ни храмовъ ни богослуженія.

Памѧть

Память своихъ предковъ сохраняютъ чрезъ спаси-
ти, которыми оказываютъ они всякое почте-
ние и лобызаютъ ихъ; какбы живыхъ; въ честь
сей памяти дѣлаютъ они пирушки, богатые
каждой мѣсяцъ, а бѣдные въ годъ по однажды,
которое пиршество почтятъ одно только и со-
ставляютъ всѣ обряды ихъ закона. По прину-
жденію и изъ страха отправляютъ они съ иѣ-
коюю наружною учтивостию праздники глав-
наго закона; а по безчеловѣчномъ гоненіи и ис-
корененій Христіанъ, по именнымъ повелѣніямъ
своихъ Государей, принуждены были принять
въ свои дома хотя по одному идолу, на пр.
Амиду, котораго почитаютъ они постановлені-
емъ передъ него горшка съ цвѣтами.

Сиупцы наружно живутъ честно; къ само-
убийству склонны, которое почитаютъ за добро-
дѣтель, и другимъ его выхвалия при малѣйшей
досадѣ сами надѣя собою совершаютъ бное.
Сія секти за иѣсколько вѣковъ была весьма много-
численна: но какъ при бывшихъ великихъ го-
неніяхъ ложно думали, будто бы Сиупцы
держали спорону Христіанъ и были ихъ друзья;
то съ того времени важность ихъ весьма ума-
дилась. Не съ большимъ за 130 лѣтъ жилъ
одинъ извѣстной Сисенской и Инабской Князь,
которой, будучи самъ Философъ сей секты, старался о восстановлениіи онай. На какой конецъ
созвалъ онъ наилучшихъ Философовъ, даѣ имъ
содержаніе и жалованье, и учредилъ училище съ
записными выгодаами для поощренія своихъ под-
данныхъ къ упражненію въ учениіи Сиупской

секты. Сие учреждение съ часу на часъ возрас-
тило, и въ короткое время для обученія сошлось
туда нѣсколько тысячи ученикоў: но слѣдствіе
не соопѣтствовало намѣреніямъ Принцовымъ и
ему самому было вредно. Новые Сиупцы во всѣхъ
поступкахъ Бонцой открывали ихъ обманы и без-
человѣчіе, такъ что и наконецъ никто было
имъ ничего давать не хотѣлъ. Чрезъ что са-
мое вдругъ многія тысячи Бонцовъ, Биконисъ
и другихъ праздныхъ людей приведены были
въ опасность умирать съ голоду. Сіи люди жа-
ловались повсемѣстно, и нашли себѣ многихъ
защитникоў между проспѣками и глупыми вель-
можами Японскаго двора, чрезъ которыхъ до
Императора дошли ужасныя жалобы; учрежде-
ніе Сисенскаго Принца было упѣснено, да и самъ
онъ изъ предосторожности, для избѣженія боль-
шаго негодованія сложилъ съ себя правленіе и
сдалъ оное своему сыну. Сие извѣстіе весьма
вѣроятнымъ окажется, если только разсмо-
тримъ то, что 1675 года въ городѣ Міакѣ, при
головомъ исчислениі его жителей, нашлось Бон-
цовъ одной только Будзской секты 37093 чело-
вѣка, во всѣхъ же церкви 52169, и еще 9000 свѣт-
скихъ людей, которые также при капищаѣ от-
правляли разныя должности.

О Христіанскомъ законѣ

Есть копирое времія, какимъ случаемъ и ка-
кимъ образомъ Христіанской засѣдѣ въ 16 вѣкѣ
введенъ въ Японію и распространенъ въ оной;
въ томъ Историки между собою не согласны.

Съ

Съ великою вѣроючию подтвердить можно, что Евангельское учение и въ сихъ странахъ Асіи извѣстнымъ учинено еще въ первые вѣки послѣ рождества Христова: хотя и трудно показать, когда именно и по какимъ обстоятельствамъ въ послѣдовавшія времена въ Японіи паки оное прекращено. По надежнымъ же извѣстіямъ христианство въ 16 вѣкѣ въ Японію введено было слѣдующимъ образомъ.

Ангероо, одинъ Богатой и знанной Японецъ, учинивъ смертоубийство, отъ страха казни бѣжалъ изъ своего отечества въ Индію, и въ Гоѣ крестился съ двумя своими домашними. Сіе обращеніе къ христианскому закону и его Богатство познакомило его съ шамошнимъ Португальскимъ правлениемъ и Езуитами. Ангероо увѣрилъ Португальцовъ, что они безпрепятственно могутъ вѣдинь въ Японію и оправлять тамъ выгодные торги. Уговорилъ онъ также и Езуитовъ, что они разнымъ образомъ въ Японіи могутъ проповѣдывать Евангеліе и обрашать многія тысячи язычниковъ. И то и другое было вѣроючино; ибо тогда для торговъ вѣздили въ Японію разные Асійскіе народы, и къ берегамъ снои дозволено было приставать людямъ разныхъ сектъ и законовъ, которые отправляли тамъ свою торговлю. Ангероо возвратился въ Японію и взялъ съ собою трехъ Езуитовъ, Ксаферія, Торреца и Фернандеца. Сіе происходило въ 1549 году, въ Августѣ мѣсяцѣ; хотя сочинители проспранной всеобщей Исторіи и относятъ по произшествіе къ 1542

гбду. Прибывши въ Японіо Езуиты обраше-
ніе шамошнихъ жителей нашли сначала не столь
легкимъ, какъ увѣрялъ ихъ Ангероо: а именно,
не разумѣли они Японскаго языка; по чему и
не могли имѣло успѣхъ въ своемъ пред-
приятіи ни чрезъ ежелїевиѣ обхожденіе
съ язычниками, ни проповѣдываніе Евангелія на
извѣстномъ имъ языкѣ. Но Езуиты и сю
шрудность хотѣли преодолѣть приближеніемъ,
терпѣніемъ и благоразуміемъ. Всѣли они пол-
мачамъ переволить свои проповѣди на Японской
языкѣ, и такои переводъ сперва переписывали
Лапинскими буквами, а пѣткомъ чипали его при-
народномъ собраниі; однако и сіи спаранія снача-
ла были безъ успѣха. Ибо Езуиты чипали иѣ-
чию по своимъ штѣрлатамъ безъ всякаго смысла
и Орангорической красоты, притомъ Япон-
скій слова выговаривали столь худо и преврати-
но, что они чрезъ то въ слушателей однѣ
только смѣѣ производили. Японскіе же Бон-
цы, а особливѣ Буллскіе секты, весьма прилѣ-
жашъ къ краснорѣчію, и въ капищахъ своихъ идс-
ловъ правоученій къ народу говорѧть съ вели-
кою живоносною и пригноюю. Сіе самое об-
спонительство, по свидѣтельству Кемфера, въ
Каверій произведо скуку и отвращеніе отъ пред-
принятаго имъ намѣренія, такъ что онъ, оспа-
въ шрудное обращеніе Японцовъ, въ 1551 году
въ Нолбрѣ мѣсяцѣ изъ Японіи отправился обращ-
ти въ Индіо. Но Езуиты въ своихъ письмахъ
и Шарльвоа напротивъ того обѣявляютъ, что
Каверій чуднымъ, нѣкакимъ образомъ Японской
языкѣ понялъ весьма короткое время, гово-
рилъ

рилъ на сномъ проворно и краснорѣчиво, про-
повѣдывалъ съ великою похвалою, бытъ без-
выходно при Императорскомъ Дворѣ, посѣщалъ
государственныехъ вельможъ, имѣлъ знакомство
съ шамоющими учеными, съ бонцами часно спо-
рилъ о законахъ, въ Цингоокимъ воскресилъ мер-
тваго, и много другихъ чудесъ подѣлалъ, чрезъ
что къ христіанству обратилъ безчисленное
множество Японцевъ. Сколько много вѣроятности
заслуживають всѣ сіи рассказы, всякой легко
устроились, кто слыхалъ, какого свойства Езуин-
ская проповѣданія, касающіяся до производима-
го ими обращенія къ христіанству.

Есть ли жъ справедливо разсуждать о семъ
делѣ, что во всемъ томъ по самымъ же симъ по-
проповѣданіямъ безъ чудесъ обойтись было мо-
жно. Ибо Езуины привозиди съ собой въ Япо-
нию разныя Европейскія рѣдкости, и зная мате-
матику, имѣли при себѣ разные астрономи-
ческіе инструменты. Японская чернь, шамо-
ющие учёные и вельможи изъ любопытства же-
тоили все новое видѣть; Езуины вельможамъ
оказывали учтивость, съ учёными обходились
какъ учёные, къ простому народу были ласко-
вы и щадры, въ поведеніи своемъ честны, къ
больнымъ и умирающимъ услуживы. Сіи об-
спокоительства произвели къ нимъ почтение и по-
дали случай съ успѣхомъ начинать къ языч-
никомъ проповѣдь Евангелия, которая и слуша-
на была ими со всякимъ вниманіемъ. Къ сему
присовокуплялись примѣры мѣлкихъ приморскихъ
владельцовъ, которые, спѣвъ торговъ съ Порту-

гальцами надѣясь великой прибыли, Езуитовъ приглашаніе къ себѣ спаравались и непрепятствовали имъ въ обращеніи къ христіанству простаго народа. Такія обстоятельства облегчали по-малу трудности, Ксаверіемъ найденыя. А какъ многіе изъ Японцевъ на островѣ Саикокфѣ, да и сами Бунгской, Аrimской и Омурской Князья приняли христіанской законъ, то Езуиты въ 1582 году подѣ предводительствомъ Валенъяни чрезъ Португалію и Испанію къ Напѣ Григорію XIII могли ужъ* отправить посланство, въ ко-торомъ находилось четверо изъ Японскихъ вельможъ, яко родственниковъ обращенныхъ къ христіанству Князей. Сие посланство во всей Евро-пѣ произвело тогда великое вниманіе. Примѣру Саикокфскихъ жителей послѣдовали многіе дру-гіе; Езуиты продолжали свое предприятіе, они переѣхали въ островъ Нипонъ, прѣновѣдавали въ Іеддѣ и Міакѣ, двухъ сполицахъ Японскаго государства. Нобунанга, двинувъ седьмой Кубо, къ миссіонерамъ бытъ благосклоненъ, дружелюбно равнымъ образомъ обходился съ ними и министръ его Ватадено, Міакской вице-королевы. Но по смерти Нобунангѣ щастіе Езуитовъ и обращенныхъ Японцевъ перемѣнилось. Двашдань девяностой Кубо, или свѣтской Императорѣ Теко-сама ни Езуишамъ не благоприятствовалъ, чиже перпѣть-того могъ, чиѣобъ христіанской законъ распрос-странялся въ его владѣніи. Онъ скрывалъ иѣ-сколько времени свои намѣренія, но въ 1586 году издалъ строгой указъ, дабы впредь никто изъ Японцевъ, подѣ спрахомъ смертной казни, не оп-раживался принимать Езуитскихъ ученій: а какъ сие

сіе повелініе было пресуплено, то въ томъ же самой годѣ мнѣ Японцовъ распято, и гоненіе христіанъ было всеобщее. Гонимые принѣлись за оружіе, которой поспупокъ еще больше испоршилъ ихъ дѣла, и правленіе въ 1590 году осудило на смерть болѣе 20 тысячъ человѣкъ.

Первое сіе гоненіе продолжалось по 1598 годѣ, въ которомъ умеръ Текосама. Кемферъ въ 4 книгѣ своего пушечествія оставилъ намъ разныя разсужденія о Текосамовомъ гоненіи христіанъ, которыя спбоятъ того, чиобъ сообщить ихъ здѣсь хотія вкрапцѣ. Текосаму, правду сказать, подозрительно было чрезмѣрио возрастающее въ его государстvѣ число Португальцевъ, и ихъ размножившися торги; почему для безопасности своего владѣнія и хотѣль онъ изъ Японіи выгнать сихъ чужестранцевъ. Тѣ жъ, которые проповѣдывали Евангеліе сами подали ему нужные причины къ учиненію на нихъ гоненія. Ибо Езуиты по дерзкой своей неосмотрительности оказывали тогда явно свое властолюбіе, не хотѣли терпѣть никакого другаго закона, да и самыхъ Японскихъ секти; съ презрѣнiemъ смѣялись надъ бонцами, и надъ всемъ Японскимъ богослуженіемъ, ломали ихъ идоловъ и разоряли храмы. Толь безразсудное поведеніе, ни Даиромъ, ни Кубомъ за простительное принятие и милостиво извинено быть не могло. Португальские купцы Езуитовъ были неразумиѣ. Извѣснная ихъ скупость, неднасыщенная жадность къ неумѣреннымъ барышамъ отъ всѣхъ родовъ коммерціи, ихъ вѣро-

домство и криводушие въ самыхъ щоргахъ, нехристіанской денежной роспѣ, безчеловѣчная жестокость, какую употребляли они противъ своихъ должниковъ, Японцовъ изнуряли до крайности, и Португальскую націю всѣмъ имъ обращеннымъ къ христіанству и необращеннымъ ежедневно болѣе дѣлали ненавистною. Всякъ признавалъ тогда, что Португальцы больше дѣла имѣли до Японскаго зодиа, нежели до спасенія обращенныхъ язычниковъ. Миссіонеры въ Текосамовы времена не имѣли уже тѣхъ ласковыхъ и прѣняющихъ качествъ, какими одарены были первые Езуиты, бывшіе въ Японіи въ 1551 и слѣдующихъ годахъ. Когда они чрезъ обращеніе Японцовъ нашли свои выгоды, то возрасѣла ихъ налменность, прихопи и цышность; думали о себѣ, что они въ Японіи не менѣе, какъ и Кардиналы въ Италіи; почитали себя за знающійшихъ вельможъ въ томъ государствѣ, и самимъ придворнымъ не оказывали ни малѣйшей учтивости, кѣ чemu однакожъ по шамошимъ законамъ были обязаны; такъ что и главнѣйшимъ шамошимъ министрамъ публично оказывали презрѣніе. Какимъ образомъ поступлено было съ однимъ Стапскимъ Императорскимъ Совѣтникомъ, Бжавшимъ ко Двору. Еѣ Японіц всякихъ такимъ вельможамъ долженъ успушать дорогу, вытиши изъ своего портфеза, остановившися, и проѣжжающему министруказать пристойное почтеніе. Но миссіонеру, которою, несень будучи въ великолѣпномъ портфезѣ, вспрѣшился съ однимъ придворнымъ министромъ, сдѣлавъ то показалось въ

шлагосить; онъ еще закрыталъ на своиkъ людей, кошорые было по шамоющимъ законамъ оспановишись холѣли. Чемъ мицисиръ споль быль огорченъ, что употребилъ онъ всѣ возможныя мѣры Португальцевъ у Куба привесни въ подозрѣніе и нечависть, чи то онъ ко вреду онцовъ миссіонеровъ и всѣхъ Португальцевъ съ уснѣхомъ и произвелъ въ самое дѣйство. А какъ шакимъ образомъ Езуицы надменною свою и властолюбiemъ, кошорое они основашъ холѣли на неограниченной власни и высоечеснѣ Римскаго Папы, огорчили уже всѣхъ въ Японіи какъ знатныхъ шакъ и простыхъ людей; то сіе огорченіе учудилось еще болѣшимъ, когда Ишпанской Манильской губернаторъ прислаѧ послѣ въ Японію, кошорые были нечто иное, какъ Францисканцы. Сіи монахи, позабывъ свое посольство не щокмо начали проповѣдывать по улицамъ въ Міакѣ безъ дозволенія Императорскаго, но еще и прошивъ имданаго повелѣнія въ Міакѣ же заспраили большую кирку. А хотя и сами Езуицы просили ихъ, чтобы при такихъ опасныхъ обстоятельствахъ, ко вреду всего христіанства не принимались они за споль надменное и непропительное дѣло: но Францисканцы не смотрѣли ни на совѣтъ и просьбу Езуиновъ, ни на повелѣніе Японскаго Императора. И какъ можно было въ самодержавномъ государствѣ сперѣти такое глупое неповиновеніе пришельцевъ монаховъ? въ шакомъ государствѣ, въ кошоромъ малѣйшее ослушаніе, и въ самыхъ вельможахъ примѣчено, наказываеся смертю. Такія примѣчанія о причинахъ содѣйствовавшихъ и произведшихъ гоненіе

на христіанъ въ Японіи оставилъ намъ Кемферъ, кошорой между описателями пушеческій имѣніи великую похвалу безприспособлія.

По общей пословицѣ: *и отъ малой искры рождается великой пожаръ.* Сіе подтверждилъ Шарльвоа въ 10 книгѣ своей Исторіи. Онъ объявляетъ, что въ то же самое время, когда Текосама издалъ уже указъ о гоненіи на христіанъ, изъ Филиппинскихъ острововъ шелъ корабль въ новую Испанію, кошорой бурею прибило къ Урандской пристани въ провинції Таза. Владѣлецъ сей провинціи къ капитану того корабля послалъ офицера просить его войти въ прістань; но Испанской Капитанъ почелъ это излишне. Послѣ чего выслано было двѣсни малыхъ барокъ, которыя помянутою корабль привели туда силою. Какъ скоро грузъ сего корабля былъ оконфискованъ, то Текосама прислалъ своего министра, Максимо называемаго съ тѣмъ, чтобъ не шокировать корабельной грузъ, но и самой корабль задержать. Ширманъ думая, что онъ хитростно чрезъ угрозы получитъ обратно свой корабль и бывшей на немъ грузъ, началъ говорить о великомъ могущесквѣ Каподицкаго Короля, изъясняль величие и пространство его владѣній, и на географической ландкартѣ показалъ всѣ земли, которыми владѣетъ его Государь въ Европѣ, Азіи, Африкѣ и особенно въ Америкѣ. Министръ Максимо и всѣ турии бывши удивились тому чрезмѣрию. Но какъ спросили, коимъ образомъ достигъ его Государь до владѣнія толь многими землями, глупой

глупой Шпирманъ на то отвѣтствовалъ, что нѣть ничего легче понять, какъ сіе. Когда, де, наши Короли хотѣли завладѣть шою, или другою землею, то посылали они сперва туда своихъ монаховъ, которые бы проповѣдывали нашъ законъ; по приведеніи же такими миссіонерами къ христіанству иѣкотораго числа шамопныхъ жителей, отправляли они туда свое войско, которое, соединяясь съ новыми христіанами, у прежнихъ жителей охватывало ихъ области.

Максима услышавъ то послѣднє возвратилъ сѧ въ іеддо, и сіе ухищреніе открыло Текосамъ, чѣмъ Императоръ раздраженъ былъ толико, что онъ заключилъ въ Японіи не покроу убить всѣхъ Португальцевъ, но и христіанство совсѣмъ искоренить въ своемъ государствѣ. Чего онъ самъ сдѣланъ не могъ, то довершили его преемники: какъ то Жежассама въ 1614 году издалъ строгой указъ, по которому всѣ христіанскія церкви раззорены, миссіонеры изъ государства выгнаны, и всѣ Японцы, христіанской за конъ принявшіе, которые отъ христіанства съ клятивою отрещись не хотѣли, осуждены къ сожжению. Въ 1615 году изданъ другой указъ, по которому, всякому, кто миссіонера буде скрывать, или содержать въ своемъ домѣ, определена смертная казнь самому и всей его фамиліи. 19301. Императоръ Фидепада поспѣвалъ еще строже. Никогда не бывало такого безчеловѣчія, какъ во времія гоненій на христіанъ, учиненнаго послѣ 1622 года. Женщины и девицы, по прешерѣніи поруганія отъ палачей, живыхъ ввергаемы бы-

ди въ огнь. Много шысячъ людей распято и шакъ мучено, чио умиранье имъ надлежало продолжительную смертию. Другие вѣшены были за ноги, и такое мученіе претерпѣвали по 9 и по 10 дней: иные для заклинаній христіанства погружаются были въ кипящіе Югентскіе источники, и опять оттуда вытаскивается, и сіе погружение надѣ всѣкъ, къ тому осужденнымъ, продолжалось по 10 дней и болѣе до шѣхъ порѣ, пока у такихъ нещастныхъ со всѣхъ концами сдавало мясо.

Многія шысячи всѣ сіи мученія претерпѣвали сѣ ведикою твѣрдоспію духа, и казалось тогда, чио трудно было въ Японіи искоренить христіанство. Но къ тому присовокупились два обстоятельства, которые христіанству были еще предосудительные и Японцевъ принудили искоренить оспащи онаго. Голландцы въ 1636 году имѣли войну сѣ Португальцами, и при мысѣ Доброй Надежды захватили одинъ Португальской корабль. Между письмами, на семъ кораблѣ находившимися, было одно письмо къ Португальскому Королю, отъ Мора Дирекцера Португальскаго купеческой компаніи въ Японіи, природнаго Японца и послаенного христіанина. Между Голландцами же и Португальцами была взаимная зависиѣ въ разсужденіи выгодныхъ Японскихъ торговъ; почему одна нація другую и ненавидѣла чрезмѣро. Голландцы думали, чио найденное ими толь важное письмо способенъ возвратить будеши къ изгнанию Португальцовъ изъ Японіи. Почему и послали они его къ Прин-

цу Фиранда, Протектору Голландской квммер-
ції, а оной кѣ Нангасакскому губернатору, и
какъ сей равнымъ образомъ такіе жъ прописи
Португальцамъ имѣлъ мысли, по спараніемъ его
помянутое письмо дошло до самаго Императора.
Но какого то письмо было содержанія? Моро
писалъ кѣ Португальскому Королю, что Японскіе
христіане съ Португальцами сдѣлали заговоръ
противъ жизни Императора; что Японскіе Князья
участники сего заговора; что теперь потребенъ
флотъ и войско, которое Португалия кѣ тому
обѣщала; и что они съ часу на часъ ожида-
ющій Папскаго на то благословенія. Содер-
жаніе сего письма подтвердило другое, онѣ то-
гожъ Мора кѣ находящимся вѣ Mіакѣ Португаль-
скимъ Дирекцірамъ, перехваченное письмо. Моро
взялъ быль подъ арестъ, допрашиванъ, уличенъ,
и преведенъ будучи кѣ признанію, живой
сожженъ; всѣ участниками сего заговора откры-
шіеся казнены, и вся Португальская нація вы-
гнана изъ Японскаго государства навсегда.

Послѣ чего вѣ 1637 году обнародованъ у-
казъ по Кемферову переводу слѣдующаго содер-
жанія: „ никакому Японскому кораблю не позво-
лѧется для тѣрговъ вѣзти вѣ чужія земли,
и никому изъ Японцевъ не позволяется вы-
ѣхжать изъ своего государства: кто пропишъ
шаго поступитъ, тому долженъ лишенъ быть
своего корабля, всѣхъ товаровъ и самой жизни.
Если кто вѣ Японіи откроетъ католицкаго
попа и покажетъ, тому вѣ награжденіе дано
быть имѣеть отъ 400 до 500 шуиповъ сере-
, бра

„бра (*), а за открытие каждого христианина „
 „почти такое же награждение. Кто применил хри- „
 „стянской законъ, или подозрѣніе въ томъ на себя „
 „подастъ, такого посадить въ тюрьму: все Пор- „
 „тугальское поколеніе перевести въ Макао: „
 „если кто изъ чужихъ земель въ Японію при- „
 „везетъ письмо, или по изгнаніи возвратился „
 „паки въ онуку, такой со всею своею фамилиею „
 „имѣеть быть осужденъ на смерть, да и томъ, „
 „кто просилъ за него спасеній, подверженъ та- „
 „кой же казни,,.

Другое христианству въ Японіи вредное об-
 стоятельство приключилось въ Адриатической провин-
 ціи, въ которой, признаться должно, гоненіе на
 христианъ было самое жесточайшее. Ежедне-
 вно оказываемое безчеловѣчие пересилило терпѣ-
 ніе спралавшихъ и гонимыхъ; и тѣ, которые
 до лжны были утѣшать себя Евангеліемъ, по-
 за бывъ важайшее ученіе онаго, принялись за
 оружіе пропивъ своего Государя и Императора.
 Съ рокъ тысячу такихъ бунтовщиковъ овладѣли
 Си мабарскою крѣпостью въ провинціи Фигенъ,
 пропивъ которыхъ Японской Императоръ при-
 нужденъ былъ послать для осады той крѣ-
 пости 80 тысячъ войска. Въ семъ случаѣ про-
 силъ онъ у Голландцевъ артиллеріи, отъ ко-
 торыхъ и получилъ онуку. Осажденные защища-
 лись храбро, дѣлали удачные вылазки и пере-
 били болѣе 20 тысячъ Императорской армии.
 Но

*) Шуйтъ серебра Российскими деньгами составляетъ
 около 5 рублей.

Но какъ они свою крѣпость не запасли провиан-
томъ, то наконецъ голодъ понуждалъ ихъ, или
здаться, или силою пробившися сквозь осаждавшее
войско. Послѣднее избрали и дали сраженіе на
кошоромъ бились съ такимъ ожесточеніемъ, что
всѣ они пали на ономъ.

Сие происходило въ 1638 году; съ этого вре-
мени число христіанъ умалялось со дня на день,
такъ что въ 1650 году, когда Жиенскако
вступилъ въ правленіе, между Японцами не было
уже почти ни одного христіанина. Въездъ въ
Японію Португальцамъ и Католикамъ запрещенъ
навсегда, одни только Голландцы для своихъ
торговъ были терпимы; но и то какимъ обра-
зомъ? Съ толикою осторожностію, и толикимъ
ограниченіемъ, что пребываніе ихъ въ Десимъ
больше подобно заключенію, нежели дозволенію
свободно жить между Японцами; сверхъ чего
обременены они не малыми пыгостями, что
Кемферъ, какъ очевидцій свидѣтель, испыталъ
надъ самимъ собою, и списалъ то наилучшимъ
образомъ. Хотя Португальцы, Агличане и Фран-
цузы покушались сыскать себѣ входъ въ Японію:
но всѣ ихъ старанія были пущены. Въ семь
с половиной одному Ишаліанскому Аббату, изъ
Рима въ Манильскіе оспровѣ юхавшему, вздума-
лось побывать въ Японіи. Онъ въ Октябрѣ мѣ-
сяца 1709 года приѣхалъ къ Японскимъ берегамъ,
и несмотря на всѣ опасенія вы-
грузился на берегъ. Но тощачъ сіе открылось
и онъ поиманъ Японцами. О его судьбинѣ не
слыхать было ничего до 1716 года, а въ кошо-
ромъ

ромъ въ Англію прибхалъ одинъ Китайской Шипирманъ, и отъ него уже узнали, чио [ошецъ] Сидоши умеръ въ тюремъ.

Еще и въ Кемферовы времена ежегодно въ извѣшней день по всѣмъ Японскимъ домамъ носили кресты, которои всякимъ, въ домъ живущимъ, напираемъ быль ногами, для испытания чрезъ то, иѣли кого изъ обывателей христіанъ? Обвиняли прежде Голландцовъ, будто бы они, приѣздахъ своихъ въ Японію, принуждены бывали спугнать ногами на кресты Спасителей и образъ пресвятага Богоматери. Но сіе совсѣмъ неосновательно, и сущая баснь вымыщенная въ ругательство сиимъ, къ которому поводъ подалъ одинъ, бывшій въ Нагасаки, Голландецъ, Михаилъ Сандворпъ, которои на вопросъ: не христіанинъ ли онъ и его товарищи? сыщикамъ въ поропахъ отвѣчалъ: что за христіане! какіе христіане! мы Голландцы.